
                                                                                                                     

幂函数 

1．在同一坐标系内，函数 ( 0)ay x a= ≠ 和
1y ax
a

= − 的图象可能是（   ） 

 

【答案】C  

【解析】当 a<0 时，函数 y＝ax−
1
a
是减函数，且在 y 轴上的截距−

1
a
>0，结合图象排除 A，C，D，又 y＝

x
a
在(0，+∞)上是减函数，∴B 项也不正确．当 a>0 时，y＝ax−

1
a
是增函数，−

1
a
<0，结合图象排除 B，D

选项，当 a>0时，y＝x
a
在(0，+∞)上是增函数，故 A项不正确，故选 C. 

考点：幂函数的单调性与奇偶性综合. 

2．已知幂函数 ( )
1
2f x x

−
= ，若 ( ) ( )1 10 2f a f a+ < − ，则实数 a 的取值范围是________． 

【答案】(3，5) 

【解析】f(x)＝
1
2x

−
＝

1

x
(x>0)，易知 f(x)在(0，+∞)上为减函数，又 f(a+1)<f(10−2a)， 

∴

1 0,
10 2 0,

1 10 2 ,

a
a

a a

+ >
 − >
 + > −

解得

1,
5,
3,

a
a
a

> −
 <
 >

∴3<a<5. 

考点：幂函数的单调性. 
 

3．已知幂函数 ( ) ( )( )2 12( ) 1 k kf x k k x − += + − 在 ( )0,+∞ 上单调递增.  

（1）求实数 k 的值，并写出相应的函数 ( )f x 的解析式；   

（2）对于（1）中的函数 ( )f x ，试判断是否存在正数m ，使函数 ( ) ( ) ( )1 2 1g x mf x m x= − + − ，在区

间 [ ]0,1  上的最大值为 5,若存在,求出 m的值;若不存在,请说明理由.  

【答案】（１） 1k = ， ( ) 2f x x=
；
（２）

5 6
2

m = + . 

【解析】 

解 : （ １ ） 因 为 幂 函 数 2 (2 )(1 )( ) ( 1) k kf x k k x − += + − 在 (0, )+∞ 上 单 调 递 增 ，

( )( )2 1 0 1 2,k k k∴ − + > ⇒ − < < 2 1 1, 2 1k k k k+ − = ∴ = − =或   

所以 1k = ， ( ) 2f x x= ；所以 ( ) 2f x x= ． 
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（２） ( ) ( ) ( ) ( )21 2 1 2 1 1g x mf x m x mx m x= − + − = − + − + ，  

0m > ， ( )g x 开口方向向下，对称轴
2 1 11 1

2 2
mx

m m
−

= = − <   

又 ( ) ( )0 1,g g x= 在区间［０，１］上的最大值为５，  

1 11 0
2 2

1 5 2 61 5
2 2

m
m

g mm

 − > >  ∴ ⇒ 
  ± − = =    

   
5 6
2

m∴ = +  

考点：幂函数的性质；一元二次函数的图像和性质. 

4．已知幂函数
22 3( ) m mf x x− − += ，其中 2 2m− < < ，m Z∈ ，满足： 

(1) ( )f x 是区间 ( )0,+∞ 上的增函数； 

(2)对任意的 x R∈ ，都有 ( ) ( ) 0f x f x− + = . 

求同时满足条件(1)、(2)的幂函数 ( )f x 的解析式，并求 [ ]0,3x∈ 时， ( )f x 的值域． 

 
【解析】因为−2<m<2，m∈Z，所以 m＝−1，0，1. 
因为对任意的 x∈R，都有 f(−x) +f(x)＝0，即 f(−x)＝−f(x)，所以 f(x)是奇函数． 
当 m＝−1 时，f(x)＝x

2
只满足条件(1)而不满足条件(2)； 

当 m＝1时，f(x)＝x
0
，条件(1)、(2)都不满足； 

当 m＝0时，f(x)＝x
3
，条件(1)、(2)都满足，当 x∈[0，3]时，函数 f(x)的值域为[0， 27]． 

考点：幂函数的单调性与奇偶性. 
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